



王莉憑
「聖誕老人
：如期到義
烏」奪得最
佳經濟新聞
寫作（中文
組）冠軍

經濟新聞寫作及圖片組摘冠 最佳新聞 本報奪四獎

【本報訊】香港報業公會舉辦的「2009香港最佳新聞獎」結果公布，《大公報》奪得四個獎項，分別為最佳新人、最佳新聞寫作（中文組）、最佳經濟新聞寫作（中文組）、圖片組（特寫組）摘下兩冠軍、一亞軍及一優異的佳績。

本年度的最佳新人，由本報記者陳耀強憑「葉定仕故居下月終成古蹟」、「岩洞大開發」及「億元建孔廟 落戶黃大仙」奪得亞軍；記者王莉則憑「聖誕老人：如期到義烏」奪得最佳經濟新聞寫作（中文組）冠軍；記者何麗華以「善終天使教說分手」取得最佳新聞寫作（中文組）的優異獎；攝影記者蔡文豪則捕捉到「貧富之間」的差距，奪得圖

片組（特寫組）冠軍。

「2009年香港最佳新聞獎」各個項目冠軍得獎者為：最佳獨家新聞報道由南華早報奪得，最佳新聞報道由星島日報的「四川地震一周年系列」奪得，最佳科學新聞報道由明報「高銀獲諾貝爾獎」奪得，最佳新人由AM730記者葉媛奪得，最佳新聞寫作（中文組）由香港商報的畢竟憑「見證重生——這個春天的十個瞬間」奪得，最佳標題（中文組）為明報陳立衡。新聞圖片為南華早報黃立基，體育圖片為文匯報徐慧華。最佳新聞版面設計則為南華早報。



陳耀強憑「葉定仕故居下月終成古蹟」、「岩洞大開發」及「億元建孔廟 落戶黃大仙」奪得最佳新人亞軍

立法會通過臨時撥款 部分為補選前期開支

立法會昨日通過臨時撥款決議案，讓政府在新財政年度開始實施前繼續維持各項服務。臨時撥款當中，包括選舉事務處申請用於本年五月舉行的補選前期開支。早前要求將補選撥款分拆在預算案外獨立審議及表決的工聯會立法會議員王國興表示，昨日他支持臨時撥款，並不代表他支持進行補選。他說，到通過預算案動議表決時，將會繼續提出修正案，反對浪費一點五億元公帑進行全無需要的補選。

本報記者 羅秉昆

財經事務及庫務局局長陳家強昨日在立法會會議上提出動議，通過臨時撥款決議案。他說，動議旨在申請臨時撥款，以便政府於本年四月一日新財政年度開始至《2010年撥款條例》實施的一段時間，繼續獲得所需資源提供各項服務。綜合各分目的需要，他透露，在有關條例實施之前，政府可動用的臨時撥款額合計為五百八十九億五千七百四十八萬九千元。他表示，上述是沿用已久的程序，做法與去年一樣。

撥納預算案做法慣常

對於有議員質疑將補選撥款納入預算案之中的做法，陳家強回應說，政府向立法會申請臨時撥款是沿用一貫做法。昨日申請的臨時撥款，已包括選舉事務處申請的百分之二十的開支，即約四千九百萬元，以應付該處於預算案正式通過前的開支，包括了為立法會五區進行補選的前期開支。他重申，安排補選是政府的法定責任，而將補選撥納預算案，以及將當中部分計算入臨時撥款，也是慣常的做法。

王國興昨日在陳家強致辭後隨即提出質詢，重申他反

對補選撥款的立場。他說，他支持臨時撥款，只是因為政府向立法會申請臨時撥款是慣常做法，並不等如他支持補選撥款與預算案「捆綁」處理，也不等如他支持進行浪費公帑的補選。他表示，希望政府能夠將補選撥款剔出於財政預算案之外，獨立讓立法會進行討論和表決。而到預算案表決時，他將會按原訂計劃提出修正案，要求將補選撥款分拆處理。

王國興要求分拆處理

另外，陳家強說，因應議員對以往決議案的意見，自去年度起，決議案的安排已作出修改，如安排申請臨時撥款動議在公布預算案最少兩個星期後提出，讓議員有更多時間審議，上述安排獲議員支持。

在不超越有關臨時撥款總額的情況下，財政司司長可根據上述決議案，將任何開支分目下的臨時撥款額更改，但更改後的款額，不得超過在二〇一〇至一一年度開支預算中，為有關分目所預留的款額。為了增加透明度，一如去年的做法，政府承諾倘若財政司司長因應需要行使這項權力，當局會向立法會財務委員會提交報告。



財經事務及庫務局局長陳家強昨日在立法會會議上提出動議，通過臨時撥款決議案
(本報攝)

功能組別選民基礎 政府傾向不作改動

【本報訊】政府上月結束為期三個月的政改諮詢後，政制及內地事務局正整理及逐一回應收到的逾四萬份意見書，期望最快於七月公布政改方案。政制及內地事務局局長林瑞麟昨日在立法會重申，政府在諮詢方案中建議新增五個功能界別議席，由民選區議員互選產生，增加立法會選舉的民主成分，最有機會促使社會達成共識，但政府傾向不改動現行功能界別的選民基礎。

立法會旅遊界議員謝偉俊提出，政府可將青少年、傷殘人士、長者、婦女等社群，加入立法會功能界別，以增加功能界別代表性。他還建議擴大旅遊界別的選民基礎，讓董事、經理，甚至所有旅遊從業員都可成為旅遊界別選民。

林瑞麟回應說，政府建議在二〇一二年立法會選舉中，新增五個功能界別議席，由民選區議員互選產生，民選區議員是由三百三十多萬選民一人一票產生，較上述建議所涵蓋的社會階層及範圍更為廣闊。至於其餘二十九個功能界別議席的選民基礎，由於涉及個別人士及界別的利益，很難達成共識，故政府傾向不改動現行功能界別的選民基礎。

有議員質疑，現時功能界別選民只有二十三萬，部分母公司可透過不同的子公司，擁有不同功能界別的投票權，不符合普及平等、均衡參與的原則。

林瑞麟表示，子公司與母公司的關係並非討論的基礎。他說，政府已表明立場，現有功能界別並未符合普及平等原則，但具代表性，且立法會能反映地區及不同界別的意見和訴求，符合均衡參與原則。至於二〇一二年後立法會的選舉安排，他希望社會可繼續討論，並在二〇一二年按照基本法和普及和平等原則達致普選產生立法會。

立會明商議員訪世博 反對派仍跳「草裙舞」

【本報訊】立法會秘書處已安排在明日的立法會內務委員會上，討論立法會訪問團參觀上海世博會的建議。對於是否參加立法會世博團，反對派仍「跳草裙舞」搖擺不定，民主黨仍未明確會否參加世博團。

立法會主席曾鈺成早前表示，有意率立法會議員組團到上海考察，參觀世博會，但議員對起行日期衆說紛紛。民主黨早前去信立法會主席曾鈺成，其副主席劉慧卿昨日早上亦與曾鈺成見面，希望曾鈺成能提供安排議員到上海考察的日期、目的和行程安排，並提交到內務委員會上討論。立法會秘書處昨日決定將該項討論事宜加入明日內會的最後一項議程。

不少議員對立法會能組團參觀上海世博表示支持，但反對派內部仍「未傾倒數」，舉棋不定。劉慧卿稱，「民主黨仲未決定去唔去」。但另一邊廂，黨友張文光說，若立法會成功組團，他會參加，且「民主黨肯定會有人參加」。公民黨湯家驥表示，能參觀世博會「不是一件壞事」，但他是否參加，還要看時間能否配合。而反對派「飯盒會」召集人何秀蘭則稱，希望在五月十六日立法會補選後才去上海參觀。



立法會議員準備組團參觀上海世博。圖為快完工的香港館

舊商用車牌費 加價未定何時

【本報訊】港府致力推動環保政策，環境局局長潘潔表明，正考慮提高車齡十五年或以上的柴油商用車輛牌照費，初步構思是排污越多，加幅越多，以加快淘汰舊車。環境局局長邱騰華表示，不會於下月起增加牌照費；潘潔承諾，屆時會將議案提交立法會討論。環保署發言人補充說，仍未就加牌費訂定具體建議，例如時間表及加幅等，日後將會諮詢業界意見。

政府資助車主更換歐盟前期及一期的柴油商用車輛優惠計劃，將於本月底屆滿。邱騰華昨日出席立法會會議時說：「我有政治能力，在四月一日開始增加商業柴油車輛的牌照費。」

潘潔出席立法會改善空氣質素小組委員會會議時表示，希望透過加牌費，加快淘汰舊車。「首先係加幅，我哋希望能夠有一個足夠的促進作用，鼓勵老舊的車輛能夠自然淘汰，亦都係希望越污染加幅越高，希望能夠盡快落實加牌費的問題，會唔會考慮在三月三十一號，即係個計劃完咗之後開始。」

發言人還說，在現階段，仍未就增加牌照費這方案訂定具體建議（如實施時間表，涉及車輛和加牌費幅度等），希望先了解立法會意見，以制訂建議諮詢運輸業界意見。

性罪行紀錄明年設核查機制

【本報訊】立法會昨日通過動議，設立與兒童有關工作的性罪行紀錄核查機制，以加強保護兒童免受性侵害。

保安局局長李少光表示，有關機制最快明年設立。

提出該動議的商界立法會議員黃宜弘表示，需要重視兒童被侵犯的問題。他說，如果沒有核查機制，可能會令性罪犯隱瞞自己過往的犯罪繼續犯案。黃宜弘希望政府可以盡快落實法律改革委員會報告書關於設立與兒童有關工作的性罪行紀錄核查機制的建議，他認為建議務實可行，而且已經較英美國家現行的性罪行名冊溫和。

李少光說，過去幾年有不少案件涉及性罪犯在出獄後，再申請任職與兒童有關的工作，並對兒童進行侵犯，「這些個案實在令人痛心。」社會各界都表達強烈訴求，要求政府盡早訂立務實措施，讓僱主在考慮聘用與兒童有關的職位求職者時，可循客觀機制，查核申請人過往的性罪行定罪紀錄，以免再有兒童受侵犯。李少光表示，期望最快可在明年推出有關機制供公眾使用。

對於有議員提及要以立法形式設立有關機制，李少光說，由於這項立法建議，需要小心考慮和更廣泛的諮詢，需時頗長；而公眾普遍認為，應盡快實施機制，減低兒童和精神上無行為能力人士受性侵害風險，因此法改會在報告書內建議，先實施行政查核機制，作為過渡安排。在這

方面，政府認同法改會的關注和建議。

此外，多名議員關注查核機制會侵犯曾犯事者的個人私隱。李少光表示，法改會有關小組由多名法官及資深大律師組成，已顧及保護私隱，建議亦不違反人權及基本法有關選擇職業自由的權利。他強調，機制已在兒童權利及性罪犯更生權利之間取得平衡。

邱騰華說，全港每年有四千七百萬噸的碳排放，約佔全世界千分之一，這和香港的人口比例差不多相符。如果以人均去計，香港人每年平均的碳排放大概是六噸左右，與全球平均七噸相若，稍為低一點。新加坡是九噸，比香港多一半左右；日本和英國是十噸；美國是二十三噸，大約多香港接近四倍。

邱騰華說，全港每年有四千七百萬噸的碳排放，約佔全世界千分之一，這和香港的人口比例差不多相符。如果以人均去計，香港人每年平均的碳排放大概是六噸左右，與全球平均七噸相若，稍為低一點。新加坡是九噸，比香港多一半左右；日本和英國是十噸；美國是二十三噸，大約多香港接近四倍。

陳智思曾向內地了解事件
樂施會籌款略受影響

每港人年均碳排放六噸

【本報訊】立法會大會昨日通過「提倡低碳生活」動議。環境局局長邱騰華表示，全球暖化是不爭的事實，要紓緩氣候變化，政府、企業以及市民等各界都需要合作。他說，香港人平均每年的碳排放量為六噸，稍低於全球平均七噸的排放量。

提出動議的民建聯立法會議員陳克勤表示，各地政府正積極推動當地市民和企業實踐低碳生活，以應對全球氣候變化，促請特區政府透過全面政策，並訂下目標及時間表，帶領香港成為低碳城市。陳克勤共提出十一項具體措施，包括研究進一步擴大強制性能源效益標籤計劃，以及積極推動電動車發展等。

邱騰華說，全港每年有四千七百萬噸的碳排放，約佔全世界千分之一，這和香港的人口比例差不多相符。如果以人均去計，香港人每年平均的碳排放大概是六噸左右，與全球平均七噸相若，稍為低一點。新加坡是九噸，比香港多一半左右；日本和英國是十噸；美國是二十三噸，大約多香港接近四倍。

陳智思曾向內地了解事件
樂施會籌款略受影響

【本報兩會記者組北京十日電】近日有媒體報道稱，教育部向各大專院校發出文件，要求學生不參與香港樂施會在內地展開的「大學生志願者」培訓實習計劃，並指樂施會負責人是「反對派骨幹」，對此，樂施會董事局成員、港區全國人大代表陳智思表示，據他向中聯辦及內地院校等多方了解，各方面均正面回應樂施會過去工作，並支持樂施會繼續推動扶貧工作，對於傳聞中的指控，相信大家只是觀點與角度不同。他還透露，自事件後，樂施會籌款受到影響，但影響未致於太大。

23條非優先處理項目

【本報訊】對於有港區全國大代表在人大會議上，提出本港盡快就二十三條立法進行諮詢，保安局局長李少光昨日回應說，為二十三條立法是特區政府在憲制上的責任，但不是政府優先處理的項目。全國大代表、自由黨主席劉健儀昨日表示，現在並非二十三條立法的好時機。

劉健儀昨日從北京返港出席立法會會議，她表示，目